Phòng Chính trị Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
Thông qua nội dung thi Báo cáo viên Quân khu năm 2021
Chiều 28/5, Phòng Chính trị - Bộ Chỉ huy Quân sự (CHQS) tỉnh tổ chức thông qua nội dung tham gia Hội thi Báo cáo viên giỏi cấp Quân khu năm 2021. Trung tá Trương Viết Hải, Chủ nhiệm Chính trị Bộ CHQS tỉnh chủ trì buổi thông qua. Tham dự còn có các Báo cáo viên đại diện cho Bộ CHQS tỉnh tham gia Hội thi Báo cáo viên giỏi cấp Quân khu năm 2021.
Tại buổi thông qua, các Báo cáo viên đã lần lượt thể hiện nội dung thi của mình, chủ yếu tập trung vào những nội dung cơ bản của Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Quân đội, Quân khu lần thứ XI và Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020-2025. Theo đó, các Báo cáo viên đã trình bày những nội dung bảo đảm đúng với quy định của Quân khu, thục luyện kỹ càng nội dung, trình bày lưu loát, đúng thời gian cho phép. Ngoài ra, các Báo cáo viên cũng đã cùng nhau trao đổi, rút kinh nghiệm đối với từng nội dung thi của từng Báo cáo viên.
Phát biểu kết luận tại buổi thông qua, Trung tá Trương Viết Hải, Chủ nhiệm chính trị Bộ CHQS tỉnh biểu dương tinh thần trách nhiệm của các Báo cáo viên; đề cương và nội dung trình chiếu được chuẩn bị công phu, kỹ lưỡng, bám sát chủ trương, nghị quyết và chủ đề lựa chọn, đúng với yêu cầu của thủ trưởng Bộ Chỉ huy. Tuy nhiên, các đồng chí Báo cáo viên cần tập trung thời gian nhấn mạnh vào trọng tâm của chủ đề; cần liên hệ thực tiễn đối với công tác Đảng, công tác chính trị của đơn vị; phần trình chiếu của một số đồng chí thiết kế chưa đúng quy chuẩn, chưa thể hiện được tính trực quan của bài giảng. Đồng chí Chủ nhiệm yêu cầu các đồng chí Báo cáo viên trong thời gian tới phải nâng cao hơn nữa tinh thần trách nhiệm, tiếp tục khắc phục những hạn chế và thuần thục nội dung hơn nữa.

Theo kế hoạch, Hội thi Báo cáo viên giỏi cấp Quân khu năm 2021 sẽ diễn ra vào trung tuần tháng 6/2021 với 25 đầu mối trực thuộc Quân khu.   
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